[image: ]2023/2024学年度第一学期
联盟校期末考试高二年级物理试题
命题人：戴义秀  审题人：倪亚萍  做题人：朱红桂
（总分100分     考试时间75分钟）

注意事项:
1.本试卷中所有试题必须作答在答题纸上规定的位置，否则不给分。
2.答题前，务必将自己的姓名、准考证号用 0.5毫米黑色墨水签字笔填写在试卷及答题纸上。
3.作答非选择题时必须用黑色字迹 0.5毫米签字笔书写在答题纸的指定位置上，作答选择题必须用2B铅笔在答题纸上将对应题目的选项涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，请保持答题纸清洁，不折叠、不破损。
一、单项选择题：共11小题，每小题4分，共44分，每小题只有一个选项最符合题意。
1. 下列关于电磁波和能量的说法，正确的是（　　）
A.可见光不属于电磁波的范畴           B.变化的磁场产生电场，变化的电场产生磁场 
C.麦克斯韦通过实验捕捉了电磁波       D. 爱因斯坦最先提出能量子假说
2. 下列四幅图所描述的情境，能够产生感应电流的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 甲图中，与干电池连接[image: ]左侧线圈开关保持闭合
B. 乙图中，条形磁铁快速穿过有缺口的线圈
C. 丙图中，线圈[image: ]匀强磁场中垂直于磁场方向向右运动，线圈始终在磁场内
D. 丁图中，线圈绕轴线AB转动
3. 关于下列四幅图的说法中，正确的是（　　）[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 甲图中，手摩擦盆耳嗡嗡作响，水花飞溅，这属于受迫振动现象
B. 图乙表示声源远离观察者时，观察者接收到的声音频率增大
C. 图丙中，频率越大的水波绕到挡板后面继续传播的现象越明显
D. 图丁中，干涉区域内两列波引起的振动加强点的位移始终最大
4. 下列关于光学现象的说法，正确的是（　　）
A. 单缝衍射条纹的特征是明暗相间平行等距
B. 拍摄玻璃橱窗内的物品时，要在镜头前加装一个偏振片以过滤橱窗玻璃的反射光
C. 光纤传导利用光的全反射原理，光纤由内芯和外套两层组成，内芯的折射率比外套的小
D.肥皂泡呈现彩色条纹是由光的衍射现象造成的 

5. 如图是三根平行直导线的截面图，若它们的电流大小都相同，B、D中电流垂直纸面向里，C中电流垂直纸面向外．如果，则A点的磁感应强度的方向（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  




A. 垂直纸面向外	                    B. 垂直纸面向里
C. 由A指向B	                    D. 由A指向D
6. a、b两种单色光用同一双缝干涉装置在空气中实验得到的干涉图像分别如图甲、乙所示，则下列说法正确的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 在水中，单色光a比单色光b传播速度大
B. 从水中斜射进入空气，单色光a比单色光b全反射临界角大
C. 将原双缝干涉实验装置放入水中做实验，得到的干涉图样条纹间距变大
D. 将原双缝干涉实验装置放入水中做实验，适当调小双缝间距，可使干涉图样条纹间距不变
7. 一只吸水后总质量为1.6kg的章鱼静止在水中，遇到危险时，它在极短时间内把吸入的0.1kg的水向后以30m/s的速度全部喷出。不计水对章鱼的阻力，则章鱼喷水后获得的速度大小为（　　）
A.2.0m/s	B. 1.875m/s	C. 1.765m/s	D. 30 m/s
8．如图是某电源的路端电压与电流的关系图象，下列结论正确的是（　　）
[image: figure]

A．电源的电动势为5.0V  	B．电源的内阻为


C．电流为0.2A时的外电阻是	D．电源的短路电流为A
9. 手握绳端A上下抖动做简谐运动，0.6s时在绳上形成的波形如图所示，规定向上为质点振动位移的正方向，则A点的振动图像是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	                      B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	                      D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
10. 如图为一列简谐横波在某时刻的波形图，已知图中质点b的起振时刻比质点a超前了0.2 s，则以下说法正确的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 这列波沿x轴正方向传播	B. 该时刻质点P正沿y轴正方向运动
C. 这列波的频率为5 Hz 	D. 这列波的波速为10 m/s





11. A、B两球沿一直线运动并发生正碰，如图所示为两球碰撞前后的位移时间图像、分别为A、B两球碰前的位移—时间图像，为碰撞后两球共同运动的位移—时间图像，若球质量，则由图可知下列结论错误的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

A. A、B碰撞前的总动量为

B. 碰撞时A对B所施冲量为

C. 碰撞前后A的动量变化为

D. 碰撞中A、B两球组成的系中损失的动能为
二、非选择题：共5题，共56分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位。
12．（15分）某实验小组利用图甲所示的双线摆来测量当地的重力加速度，已知图甲中细线长度均为L=100.00cm，与水平方向夹角均为θ=53°（sin53°=0.8）。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）关于本实验，下列说法正确的是______。
A．摆线上端直接绕在水平杆上即可
B．为便于观察摆球的运动，摆球应选择质量和体积都大些的球 
C．为便于测量振动周期，应使摆球从摆角较大的位置释放
D．测量周期时应从摆球通过最低点开始计时，并记录多次全振动所用[image: ]总时间
（2）小组成员先用游标卡尺测得摆球的直径如图乙所示，则该摆球的直径d=_________cm，双线摆的摆长l=_________cm；他们再将摆球沿垂直纸面向外拉开一个较小角度后释放，用秒表测出30次全振动的总时间t=54.6s，则双线摆的振动周期T=_______s。
（3）实验中，他们同时改变两根细线的长度，测出多组双线摆的摆长l和对应振动周期T，作出l-T2图像如图丙所示，A、B为图像上的两点。根据图像可求得当地重力加速度g=_____m/s2（π2取9.87，计算结果保留三位有效数字）。

13．（6分）光线以60°的入射角从空气射入玻璃中，折射光线与反射光线恰好垂直．（真空中的光速），求：60°

（1）玻璃的折射率；
（2）光在玻璃中的传播速度。










[image: http://www.zxxk.com][image: http://www.zxxk.com]14．（8分）“强夯机”是在建筑工程中对松土压实处理的机器，其中一种为吊重锤击式，如图所示。重锤的质量，从离地高处自由下落，重锤夯土历时，然后陷在土中。取，不计空气阻力。求：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]（1）重锤自由下落的时间t和刚落地时的速度大小v；
（2）重锤对松土的平均作用力大小F。






15．（12分）如图所示，电源电动势E=12V，内阻r=3Ω，R为电阻箱，M为线圈电阻额定输出功率为5W的直流电动机，定值电阻R0=0.5Ω。当单刀双掷开关接１时，调节电阻箱阻值，使电源输出功率最大；当单刀双掷开关接２时，调节电阻箱阻值，使电动机正常工作，此时电源输出功率恰好最大。
（1）当单刀双掷开关接１，电阻箱阻值R为多大时，电源输出功率最大？电源最大输出功率是多少？
（2）当单刀双掷开关接2，电阻箱阻值R'为多大时，电源输出功率最大？此时电阻箱消耗的功率是多少？
[image: @@@8303eba5-b83a-4902-bf6a-a39b9949334e]








16．（15分）如图所示，套筒C可以沿着水平固定的光滑杆（足够长）左右滑动，套筒下方用不可伸长的轻细线悬挂物体B。开始时物体B和套筒C均静止，弹性小球A以v0=6m/s的水平初速度与B发生没有机械能损失的对心碰撞。已知小球A、物体B、套筒C的质量分别为mA=0.1kg、mB=mC=0.2kg，轻绳长为L=0.5m，重力加速度g取10m/s2。求：
（1）小球A与物体B碰撞后瞬间的速度大小；
（2）碰撞后瞬间绳子拉力大小；
（3）物体B可以达到的最大高度（距初始位置）。




[bookmark: _GoBack][image: ]2023/2024学年度第一学期联盟校期末考试
高二年级物理参考答案及评分标准

1、 单项选择题：共11题，每题4分，共44分，每题只有一个选项最符合题意

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	B
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	C
	D
	D
	A



二、非选择题：共5题，共56分。
12 .（15分）每空3分
①. D    ②. 2.170    ③. 81.085    ④. 1.82    ⑤. 9.75    


13.（6分）【答案】（1）；（2）；
【详解】根据折射率

             
解得

                                （3分）
（2）根据


解得

      （3分）



14.（8分）【答案】（1），；（2）
【详解】（1）根据自由落体规律得

                              （2分）
解得

                           （1分）
刚落地时的速度为

                         （1分）
（2）重锤夯土过程根据动量定理得

                     （2分）
解得

                           （2分）

15.（12分）【答案】（1）2.5Ω时，12W；（2）0.75Ω时，3W
【详解】（1）当单刀双掷开关接1，电源输出功率为


根据数学知识可知，当


即
R+R₀=r
                  R=r-R₀=3Ω-0.5Ω=2.5Ω        （3分）
时，电源输出功率最大，且电源最大输出功率是

                      （3分）
（2） 
当单刀双掷开关接2，当时，
电源的输出功率P最大。电动机的输出功率为
P0=5W
发热功率为

         
所以电动机的输入功率为

                    （2分）
电阻箱及电源内阻消耗功率为
）
所以电阻箱阻值
                                   （2分）
此时电阻箱消耗的功率是

                    （2分）
16.（15分）【答案】（1）2m/s，4m/s；（2）8.4N；（3）0.4m
【解析】
【详解】（1）弹性小球A碰撞B的过程有

           

                   （3分）
解得


               ，        （2分）
即碰后A的速度大小为2m/s，方向向左，B的速度大小为4m/s；
（2）碰撞后瞬间，对物体B，根据牛顿第二定律有

                            （3分）
解得

                                   （2分）
（3）B与C共速时，B达到最大高度，则

            

                （3分）

解得

                                      （2分）
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